
Az egyik java férfikorát éli, a másik már künn 
pihen a temetőben. Az egyiknek még nevét sem hal­
lotta közönségünk, a másiknak neve népszerű, de mű­
vészetének legjava eddig ösnueretien volt. Az egyik 
most állít ki először, a másik utoljára. A két új művész 
Bruck Lajos és Lándori Vilmos.

Bruck a Műcsarnok hagyaték-kiállításán kezdi' új 
életét holta után, Lándori a Művészház .nagy szalon­
jában lép be a magyar művész-életbe.

Bruck Lajos az a szelíd, nyájas öreg úr, aki szor­
galmasan megjelent a Műcsarnok verniszázsain, ahol 
mindig egv-két pontosan kidolgozott könyvtárszobája, 
vagy városi vedutája is lógott. Tisztelettel közeledtünk 
fehér fürtjei felé, nyájas tercierébe elegyedtünk vele, 
mindnyájan szerettük azzal a szeretettel, amelyet az 
ember önkéntelenül érez régi' korok még fönnmaradt 
élő reliktumai iránt. Apáink festészetére gondoltunk, 
mikor képei elé álltunk. Nekünk, fiatalabbaknak, alig 
adott egyebet kortörténetnél.

De a nagypalástu, szelíd öreg úr, —  mint most 
a Műcsarnokban kitűnik, —• titokban nagy erejű, kér­
lelhetetlenül festői festő volt. Abban az időben, ami­
dőn Párisban közvetlen impressziók szimatjára indult 
a piktor-had: ő is köztük volt. Az ő szeme is rajta 
csüngött a piac mozgalmasságán, a vén házsorok ron­
gyos homlokzatán, a felhők kusza gombolyagán, az 
élet zűrzavarán. Lekapta ő is a tovaillanó képeket és 
hangulatokat, kiszedte ő i's az élet velejét. Tudott ő is 
fürge ecsettel sztenografálni arról, amit eléje vetett 
kószálásai közepette a világ sürgése-forgása. Ama pik­
tor-hév, amely a műtörténet legközvetlenebb festmé­
nyeit teremtette meg: izzóvá lett benne is és mikor 
így lopva, inkognito, szinte álnév alatt pörgette ecset­
jét a vásznon: egy egész sereg olyan tanulmány, festő­
jegyzet, impresszió és vázlat keletkezett, amely már 
az első pillanatra is leköti figyelmünket s hirtelenül 
fölötte sokszorosan meghatványozza azt az értéket, 
amelyet Bruck Lajos eddig jelentett

Minderről nem tudott a vi­
lág semmit. Mert e kis chef- 
d’oeuvre-k, e pompás piktor- 
szösszenetek azon nedvesiben 
belekerültek Bruck Lajos mű­
helyének liegpókhálósabb szög­
letébe. És ott csöndesen rakó­
dott rájuk a por s lassan-lassan 
fölismerhetetlenné tette őket. 
Meghaltak a nagyvilágra nézve.

Mi' továbbra is mindig csak 
arról a másik Bruck Lajosról 
tudtunk, aki rendületlen szor­
galommal és respektábilis hi-
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degvérrel dolgozta ki á kiállí­
tásra kerülő képeket, amelyeken 
rajt’ volt az akadémia minden“ 
szabályának hű megtartása s 
amelyeken a művészetet látha­
tatlan vékonyra csiszolta-sú- 
rolta a piktor-tudomány.

Álért ő is áldozatává lett 
ama kor esztétikájának, mint 
annyi’ más. Ő is hitt abban, 
hogy vannak bizonyos örök­
becsű szabályok, amelyeknek

(Kői v. fűz.) (Oldal)
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Vájjon örülne-e ő, ha még élne, ennek a diadal­
nak? Elhinné-e, hogy az volt az igazi Bruck Lajos,1 
akit ő féltékenyen eltitkolt?

Nekünk mindegy, mert ez a kiállítása meggazda­
godását jelenti művészetünknek.

Pár évvel ezelőtt egy ösmerősöm beszélt nekem 
egy pécsi születésű fiatal építészről, aki, miután hivata- 

diktandója szerint kell festeni, losan magába szívta az architektúrát, egyszeribe hátat 
Ö is szalonképes, patyolatra fordított neki. Valami raptus ragadhatta meg: —  
fent képeket akart csupán kiállí- mintázni kezdett, agyagtömegeket formált át alakokká, 
tani. Ő is levett festményeiről s mikor már alaposan beletanult, leült a Garda-tó 
minden érdességet, minden bor- mellé, reinete-ábrázatot öltött s azontúl hajnaltól nap- 
zasságot, ő is —  és szerénysége szálltáig embereket gyúrt agyagból. Ezek a rnaga- 
ennek a nyitja —  kifogástalan alkotta emberek voltak az ő társasága. 
tenuc-ben óhajtott ama szentelt A szobrásszá vedlett építész Lándori Vilmos. El- 
csarnokokban megjelenni, ne- szigetelt munkálkodása gyümölcsének egy részét szép 
hogy egyetlen makulával is ki- rendezésben tálalja föl a Müvészház a budapesti kö- 
nos föltünést keltsen a korrekt zönségnek.
amatőrök körében. Nos, nem valami aprólékos csecse-becse az, amit

Friss művészetét eltitkolta, föle itt látunk. Mert mindjárt a terembe lépve, pillan- 
Helyettük csupán szabályszerű fásunk egy bikaerejü kolosszusra esik, aki azzal van 
képeket állított ki. elfoglalva, hogy egy sziklát —  vagy hegyet? —  for-

Ez az oka annak, hogy ez gasson ki a sarkaiból. Tetemének irdatlan súlyával 
a kiváló tehetség jóformán' ös- nehezedik az emelőrúdra, amelyet a sziklarendszerbe 
m,ereden maradt nálunk. És ekelt Es az egész szervezet, mint egy csontból és hús- 
hogy most, hagyatéki kiállítá- bó1 valÉ emelődaru, rendületlen biztonsággal végzi 
sán, a portól és pókhálótól meg- munkáját. E komplikált pillanatban, ahol oly sokféle 
tisztogatott képek szerzőjében 
merőn új, s hozzá igen kiváló 
művészt ösmertünk meg.
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együttható működik közre, vannak izmok, 
amelyek a feszülés netovábbját érik el s van­
nak test-tömegek, amelyek passzíve, puszta sú­
lyúkkal munkálkodnak. A pillanat e képét ra­
gadta ki a szobrász és széles, tömör formákban 
mintázta be az agyagba. Egész skála keletkezik 
most az izommunka e sokféle változatából, de 
hogy így egy szuszra kapjuk az egészet s min­
den igy egybevág: egyúttal a munka megnyug­
tató egysége áll elő.

Egy másik szobrán két embert gyűrt 
maga alá egy atléta. Az ember-piramis magas­
ságában győztes öntudattal néz körül. Jobbjá­
nak egy gesztusa —- finoman miegérzett s meg­
látok mozdulat — érezteti velünk fölényét. Itt 
is, ott is tömegek, súlyok, terhek, erők legyő­
zése, kétféle kiadásban, de egyazon utógondo­
lattal. Az ember azt hinné, hogy Lándori' célul 
tűzte ki a vasgyúrók egy félelmes nemzedéké­
nek epopeáját megmintázni. Pedig sokkal egye­
bet is ad.
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getés epikureusi hangulata pompásan tükrözik.

aJ ........— Egy fáj dalom teljes női arc épp az ellenkező
érzelmekről szól. Ábrázatán a szenvedés mély 

j í j£  hieroglifjei: főtartásán a fájdalmat legyőző 
méltóság. Végül egy szinte misztikus megjele­
nésű fehér fej, omló fürtökkel, merőn a végte­

lenbe tekintő szemmel az érzéseknek szók által nem tol­
mácsolható gazdag összefoglalása. Csakugyan, Lándori- 
nak egyszerű kifejező eszközökkel oly hatásokat sike­
rült tolmácsolnia, amelyek egészen közvetlenek s egész 
plasztikaiak. Ilyesmit nem lehet megtanulni, ez már ta­
lentum dolga.

Az új magyar művészt örömmel üdvözöljük: ko­
moly mester, akinek sem puszta mesterség, sem puszta 
szórakozás a művészet. Lyka K ároly

Éj
Tüzcsipkébe ég a zenith alja,

Mert mindjárt a közelben a vén „Rágal­
mazódra esik tekintetünk: egy aszott bőrű, 
kiszáradt emberre, aki alattomosan általkacsint 
a távolba s hüvelykujjának egy fölötte jellem- 
zetes mozdulatával bököd a levegőbe. A rága­
lomnak ez a közvetlen karakter! zálása már a 
pszichológiai tanulmány határaiba nyúlik át s 
közvetítő az előbb említett szobrok és néhány 
oly plasztikai mű közt, amelyek nem pusztán az 
emberi test dinamikáját éreztetik velünk, ha-l 
nem finom lelki hangulatokkal szövődnek össze, 
Lándori ennek a területnek is sokféle varián­
sait ösmeri s kifejező ereje itt is kiválóan ér­
vényesül. Az „Ivó“ című darabján a szürcsöl-

A lombok mélyén elhallgat a dal;
Hűvös szellő selymes szárnya rezdül 
És félve fázón megreszket a galy.

Egy-egy tücsök halkan felciripel,
Mint aranyálarc, fényes lesz a hold. . .  
Szemem a gyémánt csillagokba mélyed: 
Szívemre érzem hajolni az éjét 
S a lelkem lassan, lágyan szárnyat old!
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